

ПРОГРАММА ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

Фонетика. Фонетический анализ слова.

Фонетика – раздел языкознания, в котором изучается звуковая сторона языка: звуки речи, способы их образования, акустические свойства, закономерности изменения звуков, классификация звуков, ударение, особенности членения звукового потока на слоги.

Звуки речи и буквы.

Состав гласных звуков. Состав согласных звуков.

Оглушение (т.е. парные звонкие согласные звучат как парные им глухие) происходит: а) на конце слов; б) перед глухими согласными.

Озвончение (т.е. парные глухие согласные звучат как парные им звонкие) происходит, если парные глухие согласные стоят перед парными звонкими, кроме[в].

Деление согласных звуков на твердые и мягкие.

Значение букв е, ё, ю, я.

Лексические нормы.

Многословие. Многословие – это излишество слов, отсутствие чёткости и краткости в речи, в изложении чего-нибудь.

Плеоназм – употребление в речи близких по смыслу и потому логически излишних слов.

Тавтология – повторение однокоренных слов или одинаковых морфем.

Расщепление сказуемого на глагольно-именное сочетание.

Слова-паразиты.

Лексическая неполнота высказывания. Ошибка по смыслу противоположна многословию, заключается в пропуске необходимого в предложении слова.

Фразеологизмы. Устойчивые, неразложимые словосочетания называются фразеологическими оборотами. Ошибки в усвоении значения фразеологизмов: а) существует опасность буквального понимания фразеологизмов, которые могут восприниматься как свободные объединения слов; б) ошибки могут быть связаны с изменением значения фразеологизма; в) грамматическое видоизменение фразеологизма; г) лексическое видоизменение фразеологизма; д) изменение лексической сочетаемости фразеологизма.

Паронимы – это слова, сходные по звучанию, но разные по значению, имеющие, как правило, один корень и принадлежащие к одной части речи. Они не взаимозаменяемые. Паронимы, входящие в пару, сочетаются с разными словами.

Морфологические нормы.

Морфологические нормы русского языка – это правила образования форм слова. Морфологические нормы могут быть вариативны, при этом два варианта иногда являются абсолютно равноправными.

Употребление форм рода. Определение рода имен существительных. Существительные общего рода. Определение рода существительных, образованных с помощью суффиксов –ищ и –ишк-. Существительные, имеющие варианты женского и мужского рода. Группа существительных, род которых определить нельзя.

Определение рода аббревиатур. Определение рода заимствованных аббревиатур.

Определение рода одушевленных существительных. Определение рода несклоняемых неодушевленных имен существительных. Определение рода несклоняемых географических наименований.

Употребление падежных форм. Варианты окончаний родительного падежа единственного числа существительных мужского рода -а(я) или -у (ю). Варианты окончаний предложного падежа единственного числа существительных мужского рода -е или -у. Варианты окончаний именительного падежа множественного числа существительных мужского рода –а(я) или ы (и). Варианты окончаний родительного падежа множественного числа существительных –нулевое или –ов (ев).

Имя прилагательное. Качественные прилагательные. Употребление простой и сложной формы степеней сравнения в качестве однородных членов предложения. Краткие и полные формы прилагательных. Образовании кратких форм прилагательных с ударным -енный.

Имя числительное. Употребление собирательных числительных: а) с существительными, называющими лиц мужского пола; б) с существительными дети, ребята, люди, лица (в значении человек); в) с существительными, употребляющимися только во множественном числе; г) с личными местоимениями мы, вы, они. Склонение составных числительных. Склонение числительных полтора и полтора́ста. Склонение составных дробных числительных.

Глагол. Стилистические варианты глаголов в настоящем времени. Варианты семантические. Образование форм прошедшего времени приставочных глаголов. Образование форм прошедшего времени бесприставочных глаголов. Образование форм 1-го лица единственного числа настоящего или будущего простого времени от глаголов *победить, убедить, очутиться, пылесосить, чудить*. Образование форм глаголов 3-го лица единственного числа, заканчивающихся на –чь.

Нормы согласования. Согласование подлежащего со сказуемым. Форма сказуемого при подлежащем, в состав которого входят слова *множество, ряд*,

часть, большинство, меньшинство и управляемое существительное в родительном падеже. Форма сказуемого при подлежащем, выраженном количественно-именным сочетанием.

Форма сказуемого при составном числительном, оканчивающемся на *один*. Форма сказуемого, если при подлежащих есть слова *каждый, всякий, любой*. Форма сказуемого при подлежащем, выраженном сочетанием существительного в именительном падеже с существительным или местоимением в творительном падеже.

Согласование определения с определяемым словом. Определение при существительном общего рода.

Определение, стоящее после числительных *два, три, четыре* и относящееся к существительному мужского или среднего рода. Определение, относящееся к существительному женского рода.

Определение, стоящее перед числительными *два, три, четыре*.

Предложения с однородными членами предложения. Однородными называются такие члены предложения, которые относятся к одному и тому же слову, отвечают на один и тот же вопрос, выполняют одинаковую синтаксическую функцию и связаны между собой сочинительной связью.

Союзы при однородных членах предложения.

Обобщающее слово при однородных членах предложения.

Однородные (определения, характеризующие предмет с одной стороны; прилагательное и следующий за ним причастный оборот; несогласованные определения; определения, стоящие после определяемого слова; определения, находящиеся между собой в причинно-следственных отношениях) и неоднородные определения.

Грамматические ошибки, обусловленные нарушением норм употребления однородных членов предложения.

Основные способы словообразования: приставочный, суффиксальный, постфиксальный, приставочно-суффиксальный, приставочно-постфиксальный, суффиксально-постфиксальный, приставочно-суффиксально-постфиксальный, сложение, сложение сокращенных основ (аббревиация), сложно-суффиксальный.